

Línea en 8.º pág. 10,25. Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios conven-
sionales. Por ley de 1896 cada anuncio pa-
gará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Lunes 1 de Agosto de 1921

Año XXVI

EL DIA DE LA PRENSA GALLEGA

Día feliz para los que vivimos la vida periodista fué el de ayer ya que, todo él estuvo dedicado a honrar a periodistas y a procurar el engrandecimiento de los periodistas gallegos.

Primero el descubrimiento de la lápida en que Asorey perpetuó el nombre de Bernardo Barreiro de V. V.; después la Asamblea de periodistas gallegos en que se estudiaron y debatieron temas interesantísimos para los periodistas y luego el homenaje a Alejandro Barreiro, el incansable e ilustre soldado que al frente de un periódico tan importante como «La Voz de Galicia» tantos lauros lleva conquistado.

«El Eco de Santiago», cuando acogió la iniciativa de García Martí de que el homenaje se celebrase haciéndolo coincidir con una reunión de los periodistas gallegos y cuando la amplió proponiendo el tributo de justa admiración a Bernardo Barreiro, no esperaba que a su llamamiento respondiesen tan unánimemente los que desde las mesas de las Redacciones dedican sus días y consumen su actividad pensando sólo en los problemas locales y nacionales.

Sabíamos nosotros de los entusiasmos de nuestros colegas porque los conocemos y los compartimos; pero no ignorábamos lo difícil que es poder abandonar un solo día las cuartillas y mas aun cuantos y de que naturaleza son los inconvenientes que hay que vencer para congregarse en una población de Galicia.

A todos, por el sacrificio que se impusieron, nuestra gratitud y a todos un abrazo muy fraternal.

Descubrimiento de la lápida

A las once de la mañana y previo el disparo de unas bombas se organizó en la Sociedad Económica la procesión cívica con las autoridades, corporaciones, comisiones de los centros y periodistas para proceder al descubrimiento de la lápida conmemorativa de la casa en que nació Bernardo Barreiro de V. V., célebre historiógrafo santiagués.

Presidían la procesión cívica, con el Ayuntamiento que iba en corporación, el alcalde accidental D. Víctor García Ferreiro, el diputado a Cortes D. Juan Moreno Tilve, el comandante militar D. Antonio García Noya, el Rector D. Juan Barcia Caballero, el Juez D. Ramón Fernández Cadorniga el Director accidental de la Económica D. Jacobo Díaz de Rábago y D. Alejandro Barreiro, Director de «La Voz de Galicia» e hijo del notable arquitecto a quien se iba a tributar el homenaje.

La comitiva, en la cual figuraban comisiones del Cabildo, de la Económica, de la Cámara de Comercio, del Colegio de Abogados, de la Diputación provincial, de la Liga de Amigos, de todas las sociedades y centros de Santiago, de la Real Academia de la Lengua, de la de Bellas Artes y los periodistas todos de la región gallega, se encaminó precedida de la banda municipal y seguida de la de Zaragoza por la Fajera, Rua del Villar y Gelmirez hasta la casa número 17.

Allí el alcalde accidental D. Víctor García Ferreiro y D. Alejandro Barreiro descorrieron las banderas de España y de

Galicia que a guisa de cortinas cubrían la lápida mientras el público, que ocupaba toda aquella calle y aun las próximas, aplaudía con entusiasmo.

De la hermosa obra de Asorey ya en estas columnas hemos hablado otro día



limitándonos, por lo tanto hoy a añadir que cuantos plácemes y alabanzas hemos con-ignado para el joven artista fueron ayer confirmadas por el público.

Después de descubierta la placa el señor Cabeza de León pronunció el siguiente discurso:

Señores:

En Marzo de 1911, es decir, hace poco más de diez años, tuve, como Alcalde de Santiago, la honrosa satisfacción de descubrir la lápida que perpetua el nombre glorioso de nuestro gran historiador López Ferreiro. Tócame hoy también inaugurar este sencillo monumento en el cual se consigna el nombre de otro hijo ilustre de Galicia que ejerció su entendimiento, su inspiración y su pluma en muy variadas tareas, pero especialmente en la de arrancar al pasado de la tierra galaica sus secretos y revelarlos a nuestra admiración y enseñanza.

Si los nombres de López Ferreiro y de Bernardo Barreiro surgen asociados en mi espíritu, no es sólo por la fortuita coincidencia que acabo de referir, ni aun por la más importante que puede señalarse en la orientación de su actividad literaria. Relación más estrecha mantuvieron en vida. Laborando uno y otro en el campo de la arqueología y de la historia, algunas veces riñeron, entre sí rudas contiendas, sin que nunca por ello se entibiase lo más mínimo su mutua estima, ni acudiesen jamás al manejo de otras armas que las permitidas entre honrados y caballerosos agalides. En sus peleas invocaron ambos a una dama común, musa inspiradora de sus trabajos; invocaron a Galicia, en defensa de cuya honra y prestigios lucharon sin tregua. Ya que la muerte tendió sobre ambos combatientes el nivelador amparo de su manto, Galicia, olvidando las diferencias que pudieron a veces separarlos en vida, tiene para esos dos hijos suyos cariñoso tributo de gratitud y respeto. No es esta la ocasión de aquilatar la

fecunda labor realizada por Bernardo Barreiro. En el libro, en la revista, en el periódico, dejó esparcidos los resultados de su tenaz y provechoso trabajo: bastarían los cinco tomos de «Galicia Diplomática», para imponer el nombre de nuestro compatriota a la admiración y al afecto de todos los gallegos. Pero hace más simpática, más nuestra esa labor, la nota ya apuntada de estar toda ella inspirada en el culto a la tierra. Lo mismo cuando con infatigable perseverancia se dedica a escudriñar en los archivos, buscando el dato, el documento interesantes para la historia de Galicia, que cuando enamorado de las hermosas leyendas y tradiciones del país, les da vida y color revistiéndolas con poético lenguaje; de igual suerte cuando penetra en la sombría y misteriosa región de las supersticiones populares, que cuando en la hoja periódica refiere y comenta el suceso de actualidad; la fuerza que principalmente mueve la pluma de Barreiro, es ese culto a la tierra, la necesidad imperiosa de ensalzarla y glorificarla. Toda su obra es un himno de amor a la patria gallega: en toda ella palpita aquel sentimiento, mágicamente expresado por el gran poeta Añón en una de sus más inspiradas estrofas, sentimiento que Barreiro conocía muy bien, pues tampoco le fueron extrañas las amarguras y dolores de la emigración:

Por diversos países qu'eu vaya
tú serás miña doce memoria:
¡jmesmo entrar non quixera na gloria
sin primeiro pasar por ahí!

Otra enseñanza no menos ejemplar ofrece la vida de Bernardo Barreiro. Nacido en humilde cuna, no encontró las facilidades que los venturosos encuentran ya al nacer y que tantos obstáculos les allanan y tan crueles, y hasta mortales tropiezos, les evitan. A sus propias fuerzas, a su inquebrantable tenacidad, debió Barreiro cuanto fué: de la obscura región de los desconocidos, de los anónimos,



Lápida dedicada a Bernardo Barreiro

elevóse, en porfiada lucha con los elementos adversos, a la región luminosa donde viven los consagrados, aquellos cuyos nombres se pronuncian entre pa-

rabiens y aplausos. Los que sintiendo el espíritu inflamado por nobles y legítimas ambiciones, se encuentran sin más medios para realizarlas que los que logren conseguir por su propio esfuerzo, vean en esta lápida la consagración de una recia voluntad y aprendan en la vida de aquel a quien la lápida se dedica, a no desmayar ni retroceder ante las dificultades y asperezas del camino.

Señor Alcalde:

La Sociedad Económica, a quien tengo el honor de representar, ha pagado la deuda que, cuando tomó la iniciativa de este tributo de homenaje, contrajo con el país. Al entregar hoy al pueblo de Santiago el monumento donde aparece escrito en caracteres perdurables el nombre de un hijo benemérito de la ciudad compostelana, socio esclarecido de la Económica, lo hace en la seguridad de que no podía confiarlo a mejores manos: sabe que de esa piedra serán fieles custodios la acendrada cultura, el exquisito amor patrio, la entusiasta devoción de nuestra urbe por cuanto redunde en gloria de Galicia. Sirva el presente acto, de estímulo y de enseñanza a todos: Sea despertador y generador de fecundas energías enderezadas al honor y al provecho de la amadísima tierra gallega, que la eleven a las cumbres más altas de prosperidad y grandeza, y dilaten su nombre de gente en gente, haciendo más digno cada vez de ser pronunciado con orgulloso amor por nosotros sus hijos y con profunda veneración por los extraños!

HE DICHO

El Sr. García Ferreiro contestó al representante de la Sociedad Económica diciendo que en nombre del pueblo recibía el monumento en que se perpetua el prestigioso nombre de Bernardo Barreiro, monumento que Santiago sabrá guardar como joya preciada ya que enaltece a un santiagués meritisimo.

Lamentó que la indisposición del alcalde propietario le privase de asistir al acto porque sabe cuanta sería su complacencia al enaltecer la memoria del hijo esclarecido de Compostela que divulgó como historiador y como periodista las glorias de Galicia y muy particularmente de Santiago y terminó dando un viva a Bernardo Barreiro.

Habló después Alejandro Barreiro quien lleno de emoción dijo que los hijos de Bernardo Barreiro agradecen a la Real Sociedad Económica y al Sr. Cabeza de León que en ella lo propuso, el homenaje que se rendía a su padre cuyo amor a Galicia y a su pueblo natal bien se evidenció en todas sus obras.

Tuvo también frases de gratitud para Santiago que en la persona de su alcalde accidental y con la propia presencia acudía a rendir el cariñoso homenaje al que mientras vivió ha trabajado incansablemente por dar a conocer las glorias de de Compostela con la cual ellos, los hijos de Bernardo Barreiro, adquirían hoy una nueva deuda.

Todos los oradores fueron entusiásticamente aplaudidos.

Asamblea de la Prensa

A las doce se celebró la sesión de la Asamblea de la Prensa en el Paraninfo de la Universidad,

Presidió el Vicerrector y presidente de la comisión organizadora de la Asamblea nuestro ilustre compañero D. Juan Barcia Caballero que tenía a la derecha al Diputado por Santiago D. Juan Moreno Tilve y a la izquierda a los Sres. García Martí y Cabeza de León.

Comenzó la sesión leyendo la presidencia unas hermosas cuartillas cuya publicación íntegra dejamos para mañana.

Luego hizo uso de la palabra el señor García Martí que comienza manifestando que el hecho de ser el iniciador de esta Asamblea le obliga a la mayor cautela y los mayores comedimientos, pero también le impone la obligación estrechísima de intervenir siquiera no fuese más que



para significar su gratitud a las ilustres personalidades de Santiago y de fuera de esta ciudad que han respondido a su llamamiento y cooperado a la organización de este acto.

Dice que ni el ni nadie tiene derecho a esperar de una reunión precipitadamente elaborada una cosecha de maravillosos resultados. Según su criterio son dos los puntos de vista que se imponían a la atención de esta asamblea: uno era la actitud de la prensa gallega, enfrente de toda la gama de problemas que embarazan la vida colectiva de nuestra región. Otro sería el estudio de los medios y perfeccionamiento de la prensa misma. «Yo me consideraría dichoso—dice el Sr. García Martí—, si en este Ayuntamiento de periodistas y asociados o personas que les son afectas, pudiera tramitarse al menos el general deseo de llegar a constituir la Asociación de la Prensa Gallega.

Este es el fin próximo e inmediato de esta Asamblea preparatoria de otras ulteriores. En párrafos elocuentes habla luego de otros fines que pudieran tener estas reuniones una vez organizada la Asociación.

Alude a los defectos y virtudes de la prensa en general. Reconoce gallardamente sus muchos defectos, porque según sus frases «necido órgano de espontaneidades es también órgano de apasionamientos». Al examinar las virtudes

exclama que gracias a la prensa, «el hombre puede realizar esa suprema aspiración de sentirse pleno de humanidad, de ser en cada momento como con sus semejantes. No hay obra cordial, ni dolor ajeno, ni idea por extraña que parezca de las cuales no seamos participes gracias a esas hojas diarias que llevan a la soledad de nuestro gabinete las palpitaciones de la vida universal.

Manifiesta como sin duda alguna, podrían corregirse muchas deficiencias buscando los puntos de mayor convergencia no sólo en las cuestiones de orden material sino en las de índole moral. Habla elocuentemente de los grandes ideales que como hombres y gallegos habían de sostenerse en todo momento: el amor a la tierra y el amor a la justicia.

Terminó dirigiendo un saludo a la Universidad que dice testualmente:

Permitidme que antes de terminar, me dirija singularmente a la Universidad compostelana.

Para agradecerle este a modo de patronazgo que nos dispensa abriendo sus puertas a esta civilización de cultura un poco popular o callejera si quereis. Hay, señores, en el espíritu humano dos modelos. Tiene nuestro espíritu dos modos de actuar y de producirse. Es el uno metódico, reflexivo disciplinado, atañe a las funciones del pensamiento y caracteriza la ciencia.

Es el otro libre y espontáneo. Hace referencia a la intuición y al sentimiento y caracteriza el arte. Pues bien, cuando la primera modalidad se obstina en vivir divorciada de la segunda, corre el riesgo de encerrarse en fórmulas estrechas, estériles y frías.

Yo felicito a la Universidad por haberse centrado en el pensamiento científico moderno que es vida y es acción, al acoger con simpatía esta vibración popular de la vida espiritual gallega... Y añado además que no se arrepienta de ello, pues esas manifestaciones libres del espíritu por lo mismo que sus espontáneas.

Saluda al Rector D. Juan Barcia y al Decano de Derecho, su antiguo maestro Sr. Cabeza que se sienta a su lado y les ofrece como ejemplos de hombres que han sabido mantener la armonía de las actividades espirituales y a la paz que cultivaron las disciplinas científicas sin olvidaron las manifestaciones libres y espontáneas del arte y la literatura. Concluye manifestando que no puede salirse de líneas generales por respeto a la iniciativa y libertad de los señores asambleístas.

Leyeron luego sus respectivas ponencias, que como los discursos anteriores fueron muy aplaudidas, los Sres. Solá, Naveira, Fernández y Rodríguez.

Hizo observaciones, muy atinentes por cierto, a la labor de la Asamblea el señor Romero de Oreuse. Pronunció un discurso ofreciendo su apoyo como parlamentario y respondiendo a requerimientos del Sr. Naveira el Sr. Moreno Tive y por unanimidad se votaron las siguientes conclusiones:

- 1.º que se nombre un comité ejecutivo con representación de la Prensa de las cuatro provincias encargado de organizar en el más breve plazo posible la Asociación de la Prensa Gallega.
2.º Que cada año una vez constituida celebre sus reuniones en distintas ciudades gallegas poniéndose en contacto con la realidad de cada provincia para contribuir a resolver los mas apremiantes problemas de cada una.
3.º Que sean preocupaciones sustantivas de esta Asociación el organizar actos que tiendan a mantener vivas las relaciones con las colonias gallegas de los países americanos y la de fomentar el turismo en esta Región.
4.º Que considerandolo de la mayor importancia para Galicia se tome el acuerdo en esta primera Asamblea de la Prensa de cooperar al mejor éxito del Congreso Forestal que debe celebrarse en Santiago en fecha próxima.
5.º Que se instituya anualmente con motivo de las Asambleas que hayan de

celebrarse en distintas ciudades de Galicia una fiesta que debería llamarse de la Prensa Gallega.

Por acuerdo unánime de la Asamblea queda facultada la Mesa para designar el Comité ejecutivo encargado de formar la Asociación de la Prensa Gallega.

También se propone, y es aceptada la idea, que la próxima Asamblea se celebre el año 1922 en la Coruña.

En la Asamblea a la cual asistieron todos los periodistas locales y regionales los señores Sres. Linares Rivas, Pan de Soraluze y Ozores de Prado y muchas otras personalidades de la localidad entre las cuales hemos visto a catedráticos, canónigos, abogados, médicos y escolares, reinó gran entusiasmo.

Banquete a Alejandro Barreiro

El día de la Prensa se terminó con un banquete al ilustre periodista santiagués el Director de «La Voz de Galicia» Don Alejandro Barreiro.

Casi todo el homenaje al incansable periodista la razón primera de todos los demás actos realizados ayer en Santiago; lo que hay es que el querido compañero humilde de verdad, ha tratado de que fuese derivandose lo que a su persona iba dirigido para concretarlo en todos los periodistas.

Tuvieron, sin embargo, empeño los organizadores en que persistiese la primera idea y llamaron a la prensa gallega y a los amigos incontables de Alejandro Barreiro para que acudiesen a Santiago y aquí vinieron en grandísimo número dispuestos todos a rendir el debido tributo a los merecimientos de este incansable periodista esforzado capitán que con mano experta dirige uno de los principales diarios gallegos.

El Hotel Suizo se encargó de servir el banquete dejando muy satisfecha a la comisión y a los comensales pues el acreditado Hotel demostró una vez más los valiosísimos elementos de que dispone para esta clase de actos.

Nos ha servido el siguiente menú:

- Tortilla Lyonesa.
Paella valenciana.
Merluza con mayonesa.
Rosbif.
Entremeses de aceitunas, salchichón pimientos merrones y anchoas.
Postres, flanillos, natillas, frutas y queso.
Vinos Bodejas españolas, Monterri y Rioja.
Champagne Galicia.
Café y cognac y cigarras habanos.

La comisión organizadora del banquete ha querido que el Champagne fuese el Galicia, de superior calidad, para rendir así un tributo a la elaboración cuidadosa de este vino que compete con las mejores marcas francesas habiendo recibido, por su determinación, muchas felicitaciones.

Las mesas fueron ocupadas por los siguientes comensales:

Alejandro Barreiro que tenía a su derecha al alcalde accidental D. José Puente, senador vitalicio D. Manuel Linares Rivas, canónigo D. Andrés Alonso Po. o. director accidental de la Económica don Jacobo Díaz de Rabago.
A la izquierda se sentaron el Rector D. Juan Barcia, el diputado D. Juan Moreno, el Decano de Derecho D. Salvador Cabeza, D. Victoriano García Martí y el exalcalde de Coruña D. Manuel Casás.

Seguían ya sin colocación determinada los senadores Sres. Ozores y Pan, el presidente de la Asociación de la Prensa de Coruña Sr. Ponte Blanco; el de la de Orense Sr. Gallego; los periodistas señores Ferrer, Moreira, Fernández, Culebras, Alviñe, Morás, Carballo, Rodríguez, Alvejar, Barreiro (D. A.) Merelas, Blanco, Cortés, Naya, Telia, Paz, Suárez, Barreiro López, Barreiro Moreira, R. González, Ortiz.

El canónigo de Toledo Sr. López Carballeira, los periodistas y escritores Barbcito, Carré, Porto Rey, Reino, Solá, Posada Curros, Remuñán, Naveira y Sánchez Rivera; los diputados provinciales Nieto y Pérez Artime; los concejales Sres. Otero, Martínez, Villar Pelit y Goyanes; los catedráticos Sres. Eizzegui, Alsina, Martínez de la Riva, Martínez, Gallego Armesto, Buján, I. Arruty y Rey de Viña.

El presbítero D. Jesús Carro, los señores Osende, Harguindéy, Martínez, (D. J.), Lois, Puertas, Cerdasiriña, García del Villar, Ksado, Fernández Nóvoa, F. Lema, Abollo, Bacariza (D. A.), Asorey, Ferreiro, Devesa, García, (D. S.), Santaló, Allones, Domínguez, Fraga, López Varela (A. y J.), Varela Menéndez, Bouzón, Aresé y Piñeiro Balado.
Había aun más comensales, pues lle-

gaban a un centenar pero nuestra relación está incompleta.

Entre los que se habían inscrito para asistir y no pudieron hacerlo figuran el senador por la Universidad D. Miguel Gil Casares y el exdiputado D. Felipe Romero Donallo.

Al servirse el champagne se levantó a ofrecer el bauquete, en nombre de la comisión organizadora, a Alejandro Barreiro el Sr. Barcia Caballero.

Nuestro ilustre colaborador pronunció un hermoso discurso en el que dijo que aquel acto era complemento del que por la mañana se había celebrado en honor de Bernardo Barreiro pues de la misma manera que éste había desentrañado de los viejos pergaminos para escribir la Historia, que es el pasado, Alejandro, su hijo estaba haciendo con sillares de cuartillas y columnas de periódicos la del porvenir pues el presente no existe por lo mismo que es un punto intermedio entre el ayer y el mañana.

Expresó el Sr. Barcia su complacencia y la de El Eco de Santiago de que el proyecto de homenaje hubiese tenido tan feliz éxito abarcándolo, como así es en realidad, a los merecimientos de los Sres. Barreiro padre e hijo y después de brindar por éste terminó saludando entusiastas frases a todos los comensales.

En tonos también de gran entusiasmo para el aniversario habló después García Martí quien recordó que su iniciativa tuvo dos partes: la celebración de la Asamblea y el homenaje al incansable luchador y entusiasta gallego Alejandro Barreiro a quien se festejaba.

Hizo resaltar, con palabras elocuentes, la deuda que Santiago tenía para con el Director de «La Voz de Galicia» y levantó su copa por él y por la Prensa de la región.

El presidente de la Asociación de la Prensa de la Coruña D. Francisco Ponte y Blanco habló después adhiriéndose al justo homenaje que se rendía al Sr. Barreiro y diciendo que no podía tener marco más adecuado que éste de la vieja Compostela.

Leyeron después hermosos trabajos que, Dios mediante, habremos de publicar mañana, los Sres. Alonso, Polo y Posada Curros.

El Sr. Culebras brindó también por Barreiro y propuso que se dirigiese un telegrama al Ejército que en África defiende el honor nacional, especialmente al batallón de Zaragoza, diciendo que la prensa de Galicia le recuerda y alienta.

Dedicó un recuerdo a Fernández La Torre el Sr. Reino Soto.

El Sr. Nieto propuso que el ramo de flores que adornaba la mesa le fuesen ofrecido a la señora de Barreiro acordándose así.

Luego se levanto a dar gracias el obsequiado quien, visiblemente emocionado significó su gratitud a todos, a los que habían asistido y a los que con cariñosas y expresivas frases por caria o por teógrafos se habían adherido a este acto.

Con gran modestia dijo que él no aceptaba, aun agradeciendo la intención, el homenaje de que se le hacia objeto; que él quería que todos aquellos encomios con que le habían abrumado fuesen dedicados a la Prensa ya que los méritos más que suyos son de todos sus compañeros debiendo esfumarse su personalidad para que solamente quede la obra común, la de los periódicos que laboran por el engrandecimiento de Galicia obra a que él contribuye con toda su buena voluntad.

Terminó repitiendo las gracias a todos manifestando que con mucho gusto recogía la proposición del Sr. Culebras referente al telegrama al batallón de Zaragoza en el cual, no la primera, porque no considera que deba ser pero, si una de tantas será su firma.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ADHESIONES

Es imposible que podamos recoger ni siquiera los nombres de las personalidades adheridas al homenaje.

Leyó el Sr. Martínez Morás algunos nombres de los cuales recordamos los siguientes:

Sres. Marqueses de Figueroa y de Alhucemas; Gomez Adanza, Fernandez Mato, Perez Lugín, el alcalde de Santiago Sanchez Mosqueras, Blanco Rivero, Pilar Castillo, Consul de Bélgica, Bernardez, R. Elias, Pita, Pueyo, Abad Conde, Alcalde de Coruña, protectora de Buenos Aires, Martínez Salazar, Joaquín Martín, Valcarlos, Academia de Bellas Artes, Carbajal, Sainas, El Sol, Eladio Lema, Vilas, Aperribay, Varela, Casal, Garrido, S. Anido, Barcón, F. Yañez, Maciñeira, Agra, Lastres, Zincke, «Norte de Galicia» R. Vero Aguiar, Amor Meilán, Macías, Fernández Alonso, Cotarelo, Murguía y muchos más que harían interminable esta relación.

OBSEQUIO A LOS PERIODISTAS

Después de terminado el banquete mu-

chos de los periodistas forasteros acudieron al Recreo Artístico y su directiva les obsequió con un champagne de honor haciendose votos de prosperidad por la prensa y por la región entera.

Saludo al Ejército

Ha aquí el telegrama que la Asamblea de periodistas dirigido al Ejército de Africa.

Madrid Ministro Guerra.
Asamblea prensa Gallega celebrada ayer acordó unánimemente enviar conducto V. E. cariñoso entusiasta saludo tropas nuestro invicto ejército pelea Marruecos defensa honor Patria y misión civilizadora confionos Europa.

Este saludo rogamos mención especial Regimiento Zaragoza tan querido de esta ciudad donde presta servicio hace muchos años.

Con fervientes votos por rápido triunfo de nuestras armas saludanle atentamente.
(Siguen las firmas).

SANTIAGO

Por D. Ramón Rodríguez Valcarcel a sido pedida la mano de la bella señorita Erundina Viñas hija de nuestro estimado amigo D. Ignacio, Notario de La Esclavitud, para su hermano D. José.

La boda se verificará en breve. Entre los novios se cambiaron valiosos presentes.

La recaudación obtenida con motivo de la fiesta de las banderitas celebrada el día del Apóstol por la asociación de Señoras de la Cruz Roja ascendió a 4.451, ptas. y 30 céntimos.

Han sido denunciados al juzgado correspondiente los cocheros José Recaman y Laureano Bao, por intentar agredir con una navaja a su compañero José Otero Freire.

La cofradía de Nra. Sra. de las Angustias titulada de la Fuente en el barrio de Vista Alegre acordó hacer un novenario y nueve Misas a la Stma. Virgen para impiorar el triunfo de nuestras armas en Africa.

Empezará el miércoles 3, a las siete. Se rezará el Rosario y la novena y seguidamente la Misa por el alma de los jefes y soldados que fallecieron defendiendo nuestras armas en Africa.

La cofradía ruega a todos los fieles asistan a tan piadoso acto.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 21 terneros.
Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.209 kilos de carne.

Banco de Galicia y Buenos Aires

Pagamos el cupón núm. 23 a razón de pesos 3 moneda legal por acción y éstos a 2,21 pesetas con deducción del 5,50 por 100 de impuesto español.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

Banqueros
SANTIAGO VILLAGARCIA
Torral, 2 M. Aranda, 37

Las fiestas del Apóstol

Terminaron ayer las anunciadas para ser celebradas este año con una brillante fiesta pirotécnica que corrió a cargo del pirotécnico Sr. Valladares.

En la plaza de Alfonso XII se congregó un público numerosísimo que permaneció a pié quieto presenciando el disparo de fuegos de lucería, de los cuales los hubo muy originales, y elevándose muchos globos.

Finalizó el festival quemándose varias figuras que semejaban un parque con su montaña de la que bajaba una hermosa cascada apareciendo en un extremo un volcán que disparaba la supuesta lava a gran altura.

Algo confuso al principio a causa de la niebla y del humo que fué muy denso; tuvo un final muy brillante y vistoso.

Desde los balcones de los cuatro edificios que circundan la hermosa plaza presenciaron la brillante fiesta numerosas distinguidas familias.

Amenizó la velada la banda de Zaragoza.

Ayer era el último día de la Kermesse; pero era el último si se hubiesen despachado todas las papeletas, cosa que no ha sucedido.
Por esa razón continuará abierta l

Kermesse y seguirán despachándose papeletas.

Ayer se rifaron, separadamente, las máquinas de escribir y de coser.
La primera correspondió al 804 que lo poseía el capitán Sr. García Dieguez y lo poseía el Sr. Lalinde.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El Coronel del Regimiento Infantería de Zaragoza Sr. García Naya recibió una afectuosa carta del Colegio de Nra. Señora de Lourdes, de Vigo, con el acuerdo de apadrinar a un soldado del batallón expedicionario de dicho cuerpo que hubiese pertenecido al destacamento de Tuy.

TEATRO PRINCIPAL

Margarita Xirgu

Lo mismo el sábado que ayer acudió mucho público al Teatro donde Margarita Xirgu y sus artistas continúan cosechando muchos aplausos.

Hoy se pone en escena el drama en cinco actos «Carmen».

Mañana, martes, se estrena el drama «La extraña» despidiéndose con esta obra la admirable compañía.

MANUEL MARIA GONZALEZ.

Abogado, participa a sus señores clientes que ha trasladado su bufete a la Algelesia de Arriba número, 18, principal.

Congreso Forestal

Sabemos que se ha aplazado la fecha de celebración del Congreso Forestal.

Las especiales circunstancias por que atraviesa la nación que imposibilitarían la asistencia de S. M. el Rey desea concurrir a este Congreso, hizo pensar en la conveniencia de aplazar las sesiones.

Ayer estuvo en Santiago el Presidente del Comité Ejecutivo del Congreso Forestal D. Leonardo Rodríguez habiéndose reunido el mencionado Comité adoptando el referido acuerdo.

El Congreso se celebrará en los primeros días de Octubre.

Empresa de automóviles

«La Emprendedora»

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vímianzo, Puente del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carroserías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informará en la misma empresa SENRA, 2.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem a la sombra, Idem mínima, Evaporación, Lluvia, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, El Barómetro tiende a.

La iglesia de Sar

Descripción arqueológica e histórica de la iglesia de Santa María la Real de Sar, por C. Sánchez Rivera. Ilustrada con más de 20 grabados. Se vende en todas las librerías.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Gornúa, Vímianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vímianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vímianzo a las doce y media ídem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1.

Exquisito chocolate ASPOL tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos.

preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

ESPAÑA EN MARRUECOS

Relación de bajas. Publicamos a continuación otra lista de bajas facilitada esta tarde en el Ministerio de la Guerra: Del Regimiento de Infantería de Africa. Cabo, Vicente Carro, grave.

ron un paseo militar hasta Beni-Sicar, acercándose a Iguelina, sin que ocurriese novedad.

Reina en tranquilidad en Alhucemas, Chafarinas, Peñón y Cabo de Agua. En Zeluán y Arruit, la situación es la misma.

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se venden.

- Madrid 21. En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los siguientes números: Con 100.000 pesetas. 21.413, Algeciras, Santander, Valencia.

Ultima hora

Madrid 1. El ministro de la Gobernación manifestó que los disparos que ayer hicieron contra el expreso de Barcelona cuando salía de Sans no causó herido.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio ad hoc se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos. El edificio yérguese aislado de todo acúmulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya.

Madrid 1. Dice el alto comisario que la batería de Atalayón bombardeó numerosos grupos enemigos que estaban en Nador.

Madrid 1. Llegó a Melilla el general Cavaicanti.

Madrid 1. Anoche no pudieron comunicar entre Melilla y Monte Arruit.

Madrid 1. Mañana llegarán tres aeroplanos más para aprovisionar las posiciones. Esta mañana los aeroplanos efectuaron un pequeño convoy a Zeluán y Monte Arruit.

Madrid 1. El general Navarro dice al mediodía desde Monte Arruit que el enemigo le hizo 49 disparos de cañón desde una distancia de dos mil metros. Causaron bajas y destrozos en la posición y en el ganado.

ANUNCIOS

Venta

Se hace de la hermosa y espaciosa casa número 5 de la Plazuela de Fuente Rabi, con tres fachadas, una ala calle de Bautizados de esta ciudad de Santiago, por tanto en situación inmejorable y de gran producción.

Carlos Allones Roffignac

ABANDONADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 25-2. Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos, López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

Cartas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de trabajos de imprenta.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS CASA FUNDADA EN 1850 Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2. Intereses que abonamos en Depósito con libreta. En cuenta corriente. 1 por 100 anual. En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 > Id., id., de seis meses. 3 > 100 > Id., id., a doce meses. 4 > 100 >

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA. Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radó Cirujano de número del Gran Hospital Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zúrich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radó. El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc. Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros. Capital social. Pesetas 15.000.000'00 Capital desembolsado. id. 3.750.000'00 Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros. id. 49.987.171'75 Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919. id. 90.420.163'82 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA. Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 2-1. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

EL GAITERO

Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Bailina y Fernández, de Villaviciosa (Asturias).

Esquelas de defunción se reciben

Vertical text on the left edge of the page, partially cut off.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES



Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Julio actual, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo
«REINA MARIA CRISTINA».

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 550 más los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Agosto próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo
«CIUDAD DE CADIZ».

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

«REINA VICTORIA EUGENIA».

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 499 60 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de despachar en el Consulado y Emigración.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA; RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.
La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.

WATERBURY'S BISCHOP.

Inventado en 1897 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado para entre las de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bishop, Ltd., 25, Abchurch Lane, London.

Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfuradas - sódicas - Litínico - nitrogenadas

REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVARIOSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

Gran Hotel y Balneario «LA VIRGEN» y «EL CASTRO»

Temporada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas nado Trío musical.—Regirán los MISMOS precios de años anteriores.

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia «La Carmela»

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 4.00 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.—Precio, 1.25 pts.

TOMADLO Y CURAREIS Jarabe Pagliano.

Líquido, Polvo, Comprimidos.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES
SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH y C.º BRUCH 49. BARCELONA

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

VINO Y JARABE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y a los enfermos, así como EL VINO DE DUSART se prescribe a los Anémicos, colores pálidos de los jóvenes, y a las mujeres durante el embarazo, orgánicas y de las Farmacias.

POLICLINICA DE PARTOS

Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA VEGA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTOMAGO DIGESTONICO

desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez Martín, y C.º Madrid.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Gargaros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 44, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

Tarjetas de visita a precios módicos

Sellos de caucho Rotulos esmalados En la imprenta de este periódico